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INTRODUCCION,

—_——

F 1 Gobierna Francés , por ley de 4.de julio de 1837, promul,
gadu el 8 del mismo mes.y afio, ha determinado-que desde 1.9 de
enero de L840 se use precisa € indispensablemente del sisterna de
pesas medidas y monedas. que constitizyen el sistema decimal 6 mé-
trico , con exclusion de todos los demas. ¥ vomo las relaciones co-
merciales de Espaiia y Francia son ian vastas, é importanies pa—
ra las dos Naciones ,"y aun para todas los pueblos donde se hur—
ble el idioma franuaa a el espaiiol s es de le ma LyOr z;rasaen.lmzc/a
el extender y pgnpulan.f'ar el conocimiento de dicho _sistema , yel
familiarizarse con la relacion que existe enire-las unidades de pe—
‘sas, medidasy monedas de Francia conlas de Espafin, y vice versa.

Fres son los sistemmas de pesasy medidas que hon regido en Fran-
cia, d saber: 1.0 el que se denomina antiguo, que rigié dnles de la
recolucion frandesa, 2.9 ¢l decimal ¢ métrico, que se decieid durante
la misma revolucion;y 3.° el que con el nombrc de usual ha regido
desde 1812, modificado en 1816, hasta 1.9 de enero de 18 490 en que,
por lo expresada ley , ha prmupmdo 4 regir otre vez el sxstema de—
cimal , con exclusion de ningun otro.

En los pérrafos 152 y 153 del torno 1.9 parte 1.2 de mi Tratalo
clemental de Matematicas, explico los dog, primeros sistemes con lo
correspondiente exiension , mani featando lo equivalencia de los vuni-
dades de pesas y medidas francesas con la torrespondiente clari-
dad y exactitud. EI 3.9 se halla explicado muy ¢ircunstanciadamen-
e, en el apéndice 2.9 de lo quinto edicion de mi Arvitmética de Ni—
fios: donde pongo la correspondencia de los pesas y medidas fran-
cesas del expresado sisterna 3.9, que ere el denominadg usual,; con
las vnidades de pesasy medidas espaiiolas ; y al contrario, de las
unidades espafiolas con las francesas : y explico clara y sencilla-
mente el modo de reducir ungs & oiras las expresadas unidades.
T ambzerz many" Gesto alll los per]uzuos que se habion originado no
sola & lo Nacion Espanola, smo tambzezz 4 lo Francesa, de que en
Espafia no se hubiese dado & conocer ni aun por incidencie , el ci-
tado sistema wsual; pues d mi regreso & Esparic no tenian nolicia &
€l ni oun las personas que hebidr corrido con todo lo relalivo & pe-
sas y medidas.
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" Fas mismas razones, que, en dich quinta edicion de la men~
eionade Aritmética se dan pare manifestar la necesidad de popu-
larizar enlénces. la correspondencic de’las unidades del sistema
usual froncés con el espofiol, y viceversd, mitlitan ahora para cor—
roborar la conveniencia. y wtilided de dizulgar la correspondercie
de las unidades. del sistema decimal 6 métrico con las espanolas,
y al conirario.

Pero, ademas, hay olras razones de mucho consideracion, que
corroboran la absoluta , indispensable y urgentisima necesidad que
hay de propbi'cionar este conoeimniento en una obrita sencilla, clara,
exacte y al alcance de todas las inteligencias y de todas las Sfor=
tunas ; y las principales son las siguientes. 1.2 El sislema decimal 6
mélrico estd fundado en lo mismae naturaléza ;i pues la medido
primo}"dial de todo €l, es el WMETRO,que €3 la diez millonésima
parte del cuadrante del meridiano tervestre] 9.2 es el mas filosdfico,
de cuunios han existido ; 3.2 los traba jos que se. har hecho para
establecerle son Ios mnas cientificos de que e tiene noticies; 4.2 los
resultados, que han producido , han tenido un considerabilisimo.in-
Sflujo en los adelantamienios cientificos , artisticos € indusiriales:
52 su conocimiento inleresa é todas las clases de la soviedad;
pues aun los operaciones domésticas mas iriviales han reéibido ven-
tujas de los resultados que con este motivo se han obtenido: por 1o
cual este conocimiento no $olo es de la mas ebsoluta necesidad. para
las relaciones comerciales de ambas Naciones., sind gue su wulga—
rizacion es una neeesidad clentifica , una necesidad artistice , una
pecesidad indusirial | en fin una ‘necesidad sociol , y hasta un ele=
mento de civilizacion. ' .

DPor bste causa , tan luego comnao Uegd. & mi noticia le citeda ley
de 4 de julio de 1837, formé una Memoria sobre este asunlo, que
i 4 la Seccion de Ciencias Fisico-Matermdticas de la Academia.
de Ciencias Naturales de Madrid el 10 de diciernbre de 1838 dan-
do noticia de los diferentes sisternas de pesas )y medidas que ha—
bian existido en. Francia, y lo correspondencia con las espeiiolas.
Tuve ¢l honor dé que la Seccion manifestase no solo que habia oido
con gusto este trabajo., sind que, convencide. de su imporiancia:s J
de o utilidad, que traeria elegir una nomenclatura uniforme y and-
logn al genio de nuestralengua, nombré une Comision parae gue
propusiese lo conventente. Yo tengo el honor de ser individuo de la-ex-
presada Comision ; y omo esto se halla enlazado con oiro trabajo
mas en grande, que tengo muy adelantado , y $on notorias -inis
extraordinarias ocupaciones en iodo el aiio de 1839, segun aparete
por mei HMemorin , leida en €l Alenéo , sobre la' separacion de la
plata que contiene el plomoy olros puntos de wlilided general y ro
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. hemnos- podido reunirnos los individuos de lo Comision tantas veéé_s
como se necesitaba para desempefiar nuesiro encargo.

En tcl situacion , la Close de Comercio de lo Sociedad Eeo-
nomice Matritense tuco & bien nombrarme su Presidente. ¥ sien—
do la gratitud lo gque mas imperio tiene en mi corazon , traté de
investigar el modo con que yo podria manifestarme agradecidoe
4 fon alta distincion. ¥ como al Comercio interese mucho sober la
relacion que exisle entre los objetos de sus especulgciones , Juzgué
que nada ere mas conducente en la actualidad , que el formar y

- publicar esta obrita ; y & no Ser por algunos incidentes de los mu-
chos_que acaecen en esta epoca., hubiera tenido el gran plecer de
presentarla, yo impresa, en la primera junite de la Clase de Co—
mercio de la expresada Socieded; pero aunque esto no pude lograr-
lo, d pesar de mis vehementes deséos , tuve al ménos la satisfac—-
cion de presentarle impresas ya las dos tablas de reduccion conteni-
das ol final de esta obrita: en lp cucl he insertado cuanto puede
interesar , procurapdo que reune toda.clase de ventajos y utilidea—
des. La exactitud con que se hallan los resultados es mayor que la
que existe en cuantos Iibros han tratado esta materia ; pues he cor—

. regido algunos descuidos 0 inexactitudes que se habian cometido so—
bre este particular. Lo edicion estd hechus con caractéres nuevos para
gue los guarismos se hallen bien terminados,y no dén Zugar d dudas:
habiéndose hecho la correccion de pruebas con el mayor esmero y
escrupulosidad. Finalmente , el precio de un real, ¢ que se hallard
en todas partes , facilite nuwcho su adquisicion ; y el que pueda cir—
cular por todw clase de establecimientos, desde las escuelas de prime—
ras letras , donde se deberd explicar la reduccion de lus unidades
de una Necion & las de la otra, hasto los de mas alio categoria,
ye. cieniificos , literarios , comerciales , y artisticos , asi como por
las 1nas reconditas aldeas: y siel éxito corresponde & los deséos,
conatosy esfuerzos que e puesio para su oporiuna publicacion, do-
Té por bien empleados crantos sacrificios me he costado el lecar
& cabo esta obrita, y darla é luz en la época en que mas se necesita.

—
ADVERTENCIA.

Los, nitmeros, gue ¢e hallan dentro de un pardntesis, denotan el
pérrafo de mi ArITMETICA DE WiNos, donde se explica la operacion que
se ha de ejecutar para enconirar lo que se pretende.

Adernas, se pone el texto en preguntas y respuestes como en dicha
Aritmética para la correspondiente nniformidad , y mas clara y exac-

2 inteligencia.
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EXPLICACION

del sistema decimal 6 métrico francés , que por
ley de 4 de julio de 1837, se ha mandado
estublecer en Francia, y estd rigiendo alli des-
de 4, de enero de 1840 sobre las unidades de
pesas, medidas y monedas ; correspondencia de
fas expresadas unidades francesas con las espa~ -
nolas , y de las espaiiolas con las francesas; y
modo de hacer la reduccion de unas ¢ otras.

b % 4 % YA-%-V3 V-V

1 P Cuén‘ios sistemas dg pesas y medidas se conacen en Francia ?

R. ' Trés: el antiguo, que rigié dntes de la revolucion francesa’; el
decimal 6 métrico, que se decretd durante la misma revolugion; y el usual,
que se establecié en 1812 y se modificé en 1816: el cual consistia en
expresar can los nombres gniiguos de las pesas y medidas de Fran-
cia , unidades de pesas y medidas de un valor fijade por el sistema
decimal 6 métrico. Los dos primeros sistemas , esto es, el antiguo y el
decima) 6 métrico se hallan explicados , con la equivalencia en pesas y
medidas espatiolas, en los parrafos 152 y 153 del tomo primero , par=
te primera, d¢l Tratado Elemental de Materndticas. Y ¢l usual se ex—
plica muy circunstanciadamente, asi como la correspondencia de las pe-
sas y medidas francesas con las espailolas, y viceversa, en el apéndice se-
gundo de la quinta edicion de la 4ritmética de Ninios. Y como por ley
de 4 de julio de 1837, promulgada en Francia el 8 del mismo mes y
afo, estd mandado que desde 1.2 de enerode 1840, se use del sistema
decimal 6 méirico , excluyendo todss Jos demas, es indispensable, para
los usos reciprocos del comgpreio entre ambas Naciones, el que se pro—
pague y vulgarice dicho sistema decimal 6 méirico, asi como la equl=’
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valencia de Tas pesas, medidasy monedas legales de Francia conteni-
das en la expresada ley, con las pesas, medidas y monedas de Espaiia.

9 P. Qué ventajas proporciona el sistema decimal 6 métrico?

B. Son muchas; pero las mas principales son dos: 1.2 la de que
los patrones 6 tipos primordiales estin tomados en la misma naturale—
za; y 2.2 que como las divisiones y subdivisiones de sus unidades dg
pesas, medidas y monedas proceden de diez en diez, guardando el mis-
mo érden que el sistema de numeracion , se eviia por su medio €l o=
leste y penoso calculo de los nidmeros denominados.

3 P. Qué operaciones se han hecho para ¢alcular ¥ establecer !
sisterma decimal 0 métrico P

R. Las mas grandiosas € importantes ; y son las siguientes. Se de-
termind el cuadrante -del meridiano terresire, y su diezmillonésima
parte se tomé por unidad fundamental , designéndola con el nombe:
de METRO: palabra griega que significa medida , como para dar 3 en-
tender que es la medida por excelencia, 6 el prototipo de todo el siste—
ma. Despues, uniendo 4 la palabra meiro los nombres colectivos grie—
gos déca, que significa diez; hecto, que significa ciento ; quilo, que sxs—
nifica mil; y miria, que significa diez mil , formaron las palabras de-
cdmetro , que expresa diez metros ; hectometro, que expresa eien me—
tros ; quildmetro , que expresa mil metros ; y miridmetro; que expre=
sa diez mil metros. Y uniendo 4 la misma palabra metro, las partiti-
vas latinas deci , centi, mili elc. compusieron las palabras decimetro,
que expresa la décima parie del metro; centimetro, que expresa la cen—
tésima parie del meiro; y milimeiro ; que expresa la milésima pariz
del metro. ‘ :

4  P. Qué unidades se adoptaron para las medidas de superficie
6 agrarias? .

B. Lo principal se denomind ARA;y esun ceadrado de dicn
metros de lado 6 de cien metros cuadrados (¥). A. cien aras seles din
¢l nombre ‘de heetare ; y 4 la éentésima parte del ara, se le ha llama-
do centiara. :

5 P. 'Qué midades se han elegido para la medida de las capa-
cidades, ya sea para liquidos, ya para cosas s€cas, 6 aridos ?

RB. ILa LITRA, que es un eeniimetro cuibicos; diez litras com-
ponen una decolitra ; cicn Iiras ana hectolitra; mil litras ., una qui-
lolitra: siendo una decilitra lo décima parte de la litre.

6 P. Qué unidades se han clegido para las medidas de solidez?

(‘2a En los pérrafos 257, 238y 239, demi Aritmética de Nifios se explica
eon la debida extension y claridad la diferencia que hay entre unidades vu
cugdroy unidades evadrades.
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R Laraiz'é principal es el STERE; 4 que podemos }lamar ES-.
TERIO; y es un meiro cibico. Diez esterios se expresan por decasté-’
re, que podemos Uamar decasterio: siendo el decisiére & decisterio
la décima parte del esterio. .

7 P. Cémo sz fijaron las unidades que debian servir para pesar tog
géneros y mercancias ?

R.  La principal 6 raiz de las demas, se llamé grama; su valor se
fij5 por el peso de un centimetro cibico de agna destilada & la tempe-
ratura de /4 grados centigrados, que es cuando el agna se halla en ol
mayor grado de condensacion. Diez gramas comyponen una decdgra—
ma; clen gramas una hectdgrama ; mil gramas una quilégrame ; de
elen quilogramas compusieron un quinial méirico; v de mil quilé-
gramas compusieron la tonelade de mar , y tambien lo que se llama
millar métrico. La decigrama esla décima parte de la grama; la cen-
tigrama es 12 centésima parte de la grama ; y la miligrama, la milé-
sima parte de la grama. :

& P.Cémo se arreglé la moneda ? ) .

R. La unidad principal es el FRANCO; el cual se compone de ¢in-
co gramas-de plata al titulo de nueye décimos de fino: Dévimt, 5 que
lamarémos décima es la décima parte del franco; y la centime, 4 que
lamarémos eéntima, es la centdsima parte del franco.

9 P. Resulta algun inconveniente de haber usado de palabras grie-
gas v latinas para expresar las unidades de pesas y medidas ?

. Sise considera bajo el aspeclo filoséfico, no Sedor; porque es
el tinico medio de. adoptar una nomenclatura uniforme y exacta ; pero,
como es diffcil que el valgo se acostumbre 4 usar de estas palabras en
vez de'las que por costumbre ha usado, de aqui han resullado las di-
ficultades que ha encontrado su plantificacion y genevalizacion, Sin
embargo , se dehe esperar gue la ilustracion vy la civilizacion irdn
allanando estas dificultades.

10" £.No se bz usado- otras palabras en lo que se ha llamade
hasta el presei:te sistema decimal 4 méirico P

A, Enrlaley primitiva no se usaron mas palabras que las que he-
mos referido, que son las que se ven en la primera columna de la Ta-
bla T, puesta al fin de esta obrita; pero en ella se vers, que il quils-
gramas ,y clen quilégraras , no se expresan con ningun nombre
sislerndtico; despues se adoptaron las palabras miriagrame para expre—
sar diez mil gramas ; decibaropara cien quilégramas ; y baro para
mil quildgrames ; como se ve enel § 153 del Tomo 1.0 parte 1.2 del
Protedo Elemental de Matemdricas. Sin embargo, como enla ley de
4 de julio de 1837 no se mencionan esias palabras, conviene hacer
estas adveriencias,

11 Y cual es la correspendencia de las unidades de Pesas, me=
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didas y:monedas del sistema decimal 6 métrico con las espafiolas ?
‘R. La conlénida en 1a Tabla I; donde se halla el valor de cada
unidad francesa expresado en las principales homdlogas espafiolas, con
mas exactitud de la que se halla en cuantas obras han tratado esta ma-
{eria; pues sé han calculado de nuevo, corrigiendo algunos descuidos &
inexactitndes que se habian cometido.

12 P.Con el auxilio de la tabla I, jpodrd un nifio reducir con
facilidad y exactitud cunalquier nitmero de unidades de pesas, medidas
.6 monedas del sistema decimal 6 métrico francés 4 tmidades espaiiolas?

R, Siseflor; pues no hay mas que muliiplicar el valor que, por
dicha tabla I, corresponde 4 la expresada unidad francesa en la uni-
dad espaiiola que se deséa, por el niunero de unidades francesas que
se quieren reducir; y el producto expresara el nimero equivalente en
unidudes espaifiolas,

3  P. Es dificil hacer esta multiplicacion ?

R. No Seiior ; pues como 1os valores de la citada tabla estdn ex~
presados por decimales, no hay mas gue multiplicar estos ndmeros como
st fuesen enteros, y en el producto separar tantos guarismos decimales
con la coma de derecha & izquierda, como hay en los dos nitmeros que
se multiplican ,;segun se manifiesta en el parrato 180 de la Aritmé-
iica '4e Nifins. . )

.;1‘.4- " P, Porqué se ponen los valores con tantos guarismos deci-
males en las tablas que van al fin de esta obrita ?

B. Porquae, de este modo, los resultados se obtienen con la mayor
exactitud ; pero, sila operacion no interesa demasiado , se pueden su—
primiz algunos de los dltimos guarismos . En general, s obtendrin los
resaliados con la suficicnie aproximacion, tomando en el ndmero de
las tablas , tanlos guavismos decimales mas nRO €OMO guarismos en
enteros tiene el ndmero que se irata de reducir ; pues de este modp el
evror, que podré resultar, se hallara generalmente en el guarismo de las
centésimas de 1a unidad 4 que se hace la veduccicn; pero siempre que se
supriman algunos guarismos Jdecimales , se tendrd cuidado de afladir
una unidad 2l dltimo guarismo que se 102, si el que sigue es 5 6 ma-
yor que 5, segun se manifiesta en ¢l pirrafo 184 dela citada Avit-
mélica de Nifios.

15 P. Cémo se familiarizarén Jos nifios y demas personas en la
veduccion de unidades del sistema decimal 6 mélrico francés & unida-
des espaiiclas 7

B. Tesolviendo varios ejemplos: & cuyo efecto vamos 4 poner aqui
| 105 que con mas frecuencia pueden ocurTir. .

Ejemplo 1.0 Quiero saber & cuantos ples espaiioles equivalen 87
meiros. -

Busco en la tabla I los pies espaiioles que corresponden & un melro;
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y ballo que son 3;588 316 ;miltiplico este nérhers por 87; y hall
319,236170%; ‘

Lo cnal expéc—sa‘, que los- 87 metros franceses ‘éqiriva‘.lcn_;‘% 319 .pie‘g
espadioles y 0,2361792 de pie espafiol ; pera comy en general no' ge
necesita vma aproximacion - tan extraordinaria basl'arfa so}o tomar
tres guarismos decimales, que es uno mas que  los gnarismos enteros
que Lay en el ndmero por reducir ; y en atencion 4 gue ¢l cuarto gua-
rismo decimal es mayor que 5, afiadiré una tmidad al tercer guarisms
decimal , que siendo - 8; s¢ convertira en 9. Luego deberé multiplicar
3,589 por 87; lo que da 319,243 esto es; 312 pies espafioles;
0,243 de pie espariol, que solo se diferericia del valor anterior; en unag
siete milésimas de pie espaiol ; que aun con los compases mas exac-
tes, apenas se podridn apreciab; -

2.9 Ej.  Si quiers averiguar 4 cuantas varas espafiolas equivalen
8374 hectdmetros, verfa en la tabla I, que el hectémetro equivale 4
119,63072 varas; por consiguiente’, si multiplico este ntitiero por
8374, obiendré 1001787,64928 varas espafiolas, y quicre decir;
aue los 8374 hecidmetros equivalen 4 1000787 varas espaniolas y
0,64928 de gtravara. _ - A

- 3,07 Ej. - Si quiero redocir 328 ares 4 estadales cuadrados espafioles
de 419 pies de lado, wvers por la tabla I, que la are equivale 5
8,9446932 estadales de los expresados ; y muliiplicando este niimero
por 328, resulia que las 328 araos equivalen 4 2933,8593696 esta—
dales cradrados; esio es, 2933 estadales cuadrados, y 0,85936G96 de
0tS estadal cuadrado, —

Si ‘hubicra tomado sols cnatro guarismos decimales, por tener tres
guarismos  enteros ol ndmero Gue debo reducir, deberfa afiadir una-
unidad al crarto guarismio 6 ; pordsz el quiito » qU€ 1o considero , eg
9, y teadré-qre multiplicar 8,9447 por 328, v hallo 2933,8616 esta-
dales cuadrados; que solo se diferencian de) atiterior en las centdsimas.

4.9 By + Siquiero vedacic 203090 hectaras 4 fonegas de tierra,
como la hectara, por la tabls 1 equivale & [,552898 fanesos de tier-
ra; multiplico 4ste ndmero par 203600, y hallo 315238,294 fane-
gas de tierva ; esio e5,515838 Fenegas de tierra, y 0,294 de otra fa—
firga, "

5.9 KL Si qniero redueir 76 centiaras i vares cuadradas ; como
por la tabla T veo, que la centiara equivale 4 1,431150917 varas
cuadradas, tomaré solo tres guarismos decimales; y no teniendo en
consideracion los derdas, por ro llegar 4 5 el cuarto gnarismo decimal,
maliiplicard 1,431 por 70 ; v obtengo 100,17; esto es 100 vares
cuadradns v 0,17 de otra vara cuadrada, ,

Y conw la ventiora es an meirg cnadrado, resulta que 70 meiros
cwadraidos equivalen 4 100,17 varas cuadradas espaiiolas,
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69 Ej - Si quiero reducir las mismas centioras & pies cuodrados

.espanoles, como por la tabla I la centiare equivale 4 12,8 80358251
pies cuadrados , multiplico. por 7.0 ¢l ntmero 12,88, pues ¢l cuarto
guarismo no llega & 5, y el cero que estd en el fercer lagar no in-
fluye nada 4)a derecha (§ 168 de la Aritmetica de Nifios) de los guaris—
mos decimales; y resulta 901,86 ples cuadrados espaiioles ; y como la
centiara equivale al meiro cuadradd, resulta que 70 metros cuadrados
equivalen 4 901,6 pies cuadrados espaiioles.

7.0 Ej. Si quiero reducir 80 quilolitres 4 fanegas de grano, co-
mo la quilolitra equivale 4 17,9908974 fanegas de grano, multiphi=
c0 17,991 por 80,y oblengo 1439,28 fanegas de grano.

8.0 Ej. Si quiero reducir 300 decalitras & cdntaras, como la

“decalitre equivale 4 0,61970197 edntaras, multiplica 0,6197 por
300 ; y obtengo 185,91 cintaras.

9.9 Ej. Siquiero reducir 7 decilitras 4 ‘copas, come la decilitre
equivale 4 0,7932185216 copas, multiplico 0,79 por 7; y oblengo
5,53 copas. ) -

10,9 Ej. Si quiero reducir 3800000 esterios, 4 pies cubicos
espaiioles ;, multiplico 46,22659594 por 3800000 ; y obtengo
175661064,572 pies cubicos espoiioles. '

11.0 Bj. Si quiero reducir 96 decisterios & vares etbicas, multi-
plico 0,171 por 90, v obtengo 15,39 varas cibicas espaiiolas.

12.0Fj. - Si quisiera reducir 4720 quilégramas 4 libras espafiolas,
miltiplicaria 9,1734736 por 4720, y obtendria 10258,795392; que
son 10258 librasy 0,795392 de otra libra

Si se hubieran tomado solo ¢ineo guarismos decimales, que son
uno mas de los guarismos euteros de que consta el nimero 4720, deg~
preciando los demas, en atencion 4 que el 3 que sigue, no llega & 5,
hubiéramos multiplicado solo 2,17347, no haciendo caso de los demas
guarismos decimales, ni tener que afiadir mada al 7, por ser menor
que 5l que le sigue, por 4720, y hubicramos obtenido 10258,77 84,
que solo se diferencia del resultado anterior en las cenlésimas.

130 Ej. Si quiero reducir 87 mil guildgramas & quintales espa-
Aoles, multiplicaria 21,735 por $7, y obtendria 1890,945 guinto—
les espaiioles.

Y como mil quilégramas es el peso de la tonelada de mar, resul-
1 que 87 foneladas de mar equivalen 4 1890,945 quintales espafioles.

A mil guildgramas la designan tambien por millar métrico, y es
el peso de la quilolitra de agua pura; y aunque la palabra millar mé-
#rico no se halla en Ia expresada ley de 4 de julio de 1837, no esia demas
el que hagamos esta advertencia: resaltando que 87 millares métri-
cos equivalen 4 1890,945 quiniales espariolés.

149 Bj.  Si quiero reducir 37 cien quildgramas 6 quiniules metri-
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eos, & errobas,, multiplico 8,694 por 37, y obiengo 321,678 ar-
robas. e Ty

15.2 Ej. Si qguievo reducir 8 hecldgrames i onzes, multiplico
3,48 por 8,y obtengo 27,84 onzas. :

16.° Bj. Si quiero reduciv 208 decdgramas. 4 adarmes, mul-
tiplico .5,5641 por 208, vy obtengo 1157,3328 adarmes.

17.0.Fj. St quieroveducir AG gromas 4 granos, maltiplico 20,031
por 40, v obtengo 801,24 granos. . . R

18.°0 Ej. Siquiero reducir 4 granos 340 miligramas, multiplico
0,02 por 346 , y obtengo.6,8 granos. - Julf

199 Ej.  Si quiero réducir 32700 francos & reales, tomanda ¢l
valor intrinsico del franco, multiplico 3,411765 por 32760; y ob-
tengo 11156G4,7155 reales. -

Para que se vea la sencillez gne proporciona el sistema decimal, por
proceder las nuidades de pesas y medidas de diez en diez , lomarémos
la oira espresion del franco en el misme supuesto de graduarse, por
su valor intrinseco, esto es, por 3 reales’y 14 maravedis; en cuyo caso
tendriamos que muliiplicar 32700 por: 3 veales y 14 maravedi; Pa-
ra lo cual multiplico 32700, primero por 3, lo que da 98100 reales;
despues, maultiplico los mismos 32700 por 14 maravedis, lo que éi
457800 mavavedises § que, reducidos 4 rveales, dan 13464 rs. y 24 ma-
ravedises ; que sumados con 98100, dan 111564 reales y 24 mara-
vedises. . )

20.° Ej.  Si quisiera reducir 600 francos 4 reales, por el valor
que se d4 al franco actualmente , que es 3,8 reales , multiplicaria este
nimero por 660 y hallaria 2280 reales. ‘

- Sicon ¢l objeto de¢ comprebar la wiilidad de proceder la division y
subdivision del sistema decimal de diez en diez , eligiera la otra equi-
valencia del framco en el mismo supuesto, que es en 3 reales y. 27,2
maravedis, tendrfa que moltiplicar 600 por 3; lo que da 1800 rea-
les; despues 600 por 27,2 wmrs. que da 16320 meravedis, que redu-
cidos & reales, dan 480 reales, gue sumados con 1800 , dan 2980 rs.

21.9Ej.  En todos los ejemplos resueltos, la cantidad por reducir
s0lo constaba de guarismios en enteros; pero lo mismo seria si fuesen
niineros que constasen solode decimales 6 se compusiesen de enteros y

- decimales.

Sea por ejeraplo el nimero 6523,47 metros, los que se guieran redu-
cir & pies espailoles; en este caso no tengo mas que multiplicar el ndme-
0 3,5889216 que, porla tabla I veo que son los pies espafioles que con—
tiene el metro, por ¢l nimero de meiros, que es 6523,47 ; haria 12
multiplicacion, no haciende casa de la coma, esto es, considerando los
dos nitmeros como enteros;y en el producio separaria de derecha 4 iz—

“quierda con la coma tanios guarismos decimales como hay en ambos

v F
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almeros janios ; y como-en el un nfimero-habia siete guarismos 4:la-
derecha de la-coma, y en el otro, dos guarismos, COmMponen nueve.
guarismog decimales. entre ambos ; y por lo mismo se deberan, se—
parar en el producto , contando de devecha 4 izquierda, uneve gua-
rismos decimales ; y obtengo por resullade 934192,222389952 melros.

Como por la ley del sistema mélrico., las cuatro décimas de me—
{ro- son cuatro decimetros, y las 7 ceniésimas de meiro son sicie cens
simelros, resulta que el quebrado decimol que acompafia al nimero
6523,47 equivale 4 4 decimetros v 7 centimetros 6 4 47 centimelros;
y-si valudramos por separado los 6523 metros , los 4 decimetrosy los
7 centimetros, y suméasemos los: vesultados, saldefa el mismo valor.

Tambien obtendriamos el mismo resultado reduciende separadamen=
te los 6523 metros, v los 47 centimeiros, y sumando estos dns valores.

Ignalmente se obtendria ¢l mismo resul tado considerando ¢l miime-
ro propuestoreducido todo 4 centimetros, y multiplicando los 652347
centimetros por 0,035889216, que expresalos pies espaiioles que por la
1abla I corresponden al centimetro.

Dejamos esta verificacion 2l lector; con lo cuzl se afianzard mas
en la prictica de las reducciones.

16 P. Cémo se reduciran unidades de pesas, medidas 6 monedas
espafiolas 4 unidades de peses, medicas 6 monedas del sisterna de~
cimal 6 métrico francés ?

R, Dividiendo (§ 182 Aritmética de Nifos) el ndmero de mni-
dades espaiolas, que se dan, por el nimero que en la tabla I corres-
ponde 2l valor de la unidad francesa en que se quieren valuar.

Ejumplo. Si quiero reducir 65 azumbres espaiiolas 4 decelitras
francesas , dividiré 65 por 4,95761576, que veo enfrente de la de-
celitra en Ja tablaf; y hallo 13,11114115 decalitras; que gniere de-
cir, que equivalen 4 13 decalitras, y ademas 4 0,i1114115 de olra
decalitea, :

17 P. Es este ] modo mas espedito para reducir wmidades de pe—
sas, medidas 6 monedas espafiolas 4 pesas, medidas & monedas {rancesas?

“RB. Mo sefor: porque como la operacion de dividir es mas comi-
plicada que’ la operacion de muliiplicar , es mejor haller divectamente
la equivalencia de las medidas espafclas en las correspondientes frau—
cesas; por lo cual, 4 fin de no omilir ninguna diligencia que pmzda
conducir 4 auxiliar estas inleresantes operaciones del comeércia, se bha
formadg la-tabla II, que contiene la correspondencia directa de las
unidades espaiiolas, expx‘esadas en las unjdades francesas del sistema de-
cimal § métrico. S :

18 P. Por dicha tabla II, ;cémo se hard la veduccion. de urnida~.
des espaiiclas & unidades {rancesas del sistema decimal 6 mélrico?

. B, Muliiplicando las upidades espaiolas, que se dan, por el.ui-
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mero que en dicha tabla expresa el valor de la unidad espaiiola qua g
uiere veducir, expresado eq la unidad fraucesa 4 que se Guiere redugiy,

19 P, Cémo se adquirird la conveniente destreza en estas reduc.
€iones ¥ ' ;

R. Resolviendo los ejemplos rue aqui se presentan.

Ejemplo 1.% S§i quiero reducir 30 leguas espaniolas 4 miridme-.
2ros, advertiré, que, como por [atabla II, la legua espafiola equiivale 4§
0,5572705 miridmetros, no tengo mas gue multiplicar este nimeyy
por 30; y obtendré 16,718115 miridmetros. '

& no se hubiera necesitado” una aproximacion tan grande s Y nos
contentiramos con la regular, cue consiste en tomar solo tantos gua~
rismos decimales mas uno como contiene guarismos en enieros, el ng-

"mmero que se queria reducir, mos bastaria mulliplicar 0,557 por 30,
¥y obtendriamos 16,7 { miridmetros ; que solo se diferencia del valop an-
terior en lag milésimas.

Aqui no hemos tenido que afiadir ninguma unidad al dltimo giia-
rismo que se aprecia; por cuanto el primer guarismo, U2 Mo se loma
en consideracion ; es 2, que es menor que 5.

En los demas ejemplos, tomarémos solamente wn guarismo mas que
los guarismos enteros que hay en el ndmero por reducir , afiadiendo
6 no una unidad al Wlimo guarismo segun el primero, que no se toma
en consideracion, ¢s lo ménos 5 6 menor que 5,

2.2 Ej.  Si quiero reducic 4700 Zeguas espaiolas 4 decdmetros, co-
mo por latabla IT equivale la legua 4 557,2705 decametros, muliiplico
este nidmero” por 4700, y obtengo 2619171,35 decimetros.

3.fT Ej.  Si quiero reducir 900 varas espailolas & metros, multiplico
0,8359 }éor 960, y ¢hlengo 752,31 meiros.

4.° Ej.  Si quiero reducir 8000 pies esparioles & metros, multiplico
0,27864 por $G60, y obtengo 2229,12 metros,

5.%Ej. Si quiero peducir 78 pulgadas & decimetros, maltiplice
0,232 per 78, y obtengo 18,096 decimeiros,

6. Ej. Si quiero reducir 29 Lineas espafiolas & milimetros., multi-
plico 1, 935 por 20, y obtengo 38,7 milimetros.

7.5 Ej.  Si quiero reducir 80 Sfanegas. de tierra del marco es=
panol 4 kectaras, multiplico 0,644 por 80, y obtengo 51,59,

8.2 Ej. Siquieroreducir 957 arenzadaes espaiiolas & aras, como
el valor de la aranzade expresada en aras es por la tabla 1T, 44,71925,
muliiplico este mimero por las 257 aranzadas y obtengo 11499,84725
aras.

Aqui poca abreviacion resultaba de suprimir el quinto guzrismo

'y afiadir una unidad al 2 ; pero si en efecto, multiplicdramos 44,7193
por 257, obtendriamos 11492,8601 aras, que: solo se diferencia del
antevior en las centésimas,
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9.0 Fj. Siquiero reducir 800 estadales A eentiaras G metros eva-
drados , multiplico 11,1798 por 800, y.obtenge 8943,84 centioras
6 metros guadfados.

10.2 Ej. . Si quiero reducir 20 varas cuadradas i centiaras 6 me-
ros cuadrados , multiplico 0,699 por 20 y obtengo 13,98 centiaras
4 metros ceadrados. ’

11,0 Ej. Si quiero reducir 3900 pies cuadrados 4 centiaras 4 me-
sros cuadroados , wultiplico 0;07764 por 5960, y obtengo 302,796
centiaras ¢ metros cuadrados.

120 Ej. Si quicro reducir 90 cdntaras 4 hectolitras, muliiplico
0,161 por 90, y obtengo 1449 hectolitras.

130 Ej. Si quiero reducir 65 azwmbres espailclas 4 decalitras
[francesas en ¢l supuesto de que se guiers obiener este resuliado con ¢
nna gran exactitad ; como veo por la tabla T1, que la azumbre equivale
y 0,20170986 decalitras, maltiplicaré todo este mimereo por las 65
azumbres; v hallo 13,1111409 decalitras; esto es, 13 decelitras
y 0,1111409 de otra decalitra, que solo se difevencia del valor hallado
(¢j. del § 16) en el sexto guavismo decimal. ‘

Si solo hubiera querido una aproximacion regular, hublera basta—
do tomar ires guarismos decimales solamente, afadiendo una wmidad
al fércero, en atencion 4 que el cuario es 7, que es mayor gue 5; y ten-
deé que multiplicar 6,202 por 65; lo que da 13,13 que solo se di-
ferencia del valor antevior en el guarismo de las centésimas.

140 Bj.  8i quiero reduciv 17 cuartillos & litras, multiplice 0,504
por 17, y obtengo 8,568 litras. :

15.°0Ej. © S quiero reducir 500 furegas de grano & hectolitras,
multiplico 0,555 por 560,y obiengo 277,9 hectolitras.

162 Ej. Si quievo veducir 9 celernines de grano & litres, mualti-
plico 4,63 por 9, y obieago 41,67 litras.

170K Si quiero veducic 3 cuartillos de grana espadoles 4 litras,
multiplico 1,16 por 3, y hallo 3,48 Liras. ‘

18:> Ej. Si quiero reducir 80 varas cubicas espanolas 4 esterios 6
mietros cibicos , multiplico 0,584 por 80, y obtengo 46,72 esterios 6
metros eiibicos.

190 Ej.  Si quiero reducir $00 pies ciibigos espafioles & decisterios,
multiplico 0,2163 por 900, y obtengo 194,67 decisterios. )

20.0 Ej. « Si quiero reducir 83 quintales & mil guildgramas 6 to-
neladas de mar , multiplico 0,046 por 83, y obtengo 3,818 mil qui-
Iogramas 6 toneladas de mar 6 millares métricos.

210 Fj. Si quiero reducir 3000071 arrobas i clen quildgra-
mas 6 guiniales métricos , multiplico 0,11 502325 por 3000071, y
obténgo 345077,91665075 cien quildgramas 6 -quintales métricos,

222 Ej, Si quiero reduciv 300 liras & hectégramas ; mul-]

2
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.ﬁpﬁm 4,6009 por “500; y ‘obtengo ?300245 hecbégramag‘
23.° Ej. « 81 quiero veducir 7 orzas espaiiolas & grames multiplien
28,76 por 7, y obtengo 201,32 gramas. ) . =
242 Ej. §i quiero reducir 460 rs. 4 francos, cuando este ge gradita
por su valor intrinseco, nealtiplics 0,2931 por 460, y .obte:ngo 134,896
frarcos, emando este se halla graduado por su valor inirinseco.

252 Ej. S quiero veduciv 7 reeles 4 décimas de franco, cuandg
este se gradda por el valor que se le da e la acinalidad,, ‘multiplicy
2,63 por 7, v obtengo 18,41 décimas de franco. )

20 P. Be qué modo se hard mas patente la simplificacion que in-
‘troduce en los caleulos el sisterna decimal ?

B. Comparando el modo de valuar los quebrades decimales fue re-
sulteny ¢n la reduccion de dos ejemplos de los anterigres, 2

En efecto,en el ejerplo 14.0del (§ 15 ), referente 4 la tabla I, ke=
mos eucontrado qiie 37 cien quildgramas & quintales métricos, equiva-

-len 4 321,678 arrobas espaiolas.

Si guisieramos valuar el quebrado 0,678 de arroba; que resulta,
adernas de las 321 arrobas, tendriamos que maltiplicar el quebrado
0,678 per 95 iibras, que tiene la avvoba, v hallariamos 16,95 liteas,

‘Para valuar el quebrado €,95 de libra, que resulta, le multipli=
caria por 16 omzas, que tienela libra; vy obtendrfa 15,2 onzas, -

Para valuar el 6,2 de onza, que resulta, Je debsr(a multiplicar por
16 adarmes, que tiene la onza, y obtendifa 3,2 adarmes.

Para valuar el quebrado 9,2 de adarme , que resulla, le multipli-
caré por 3 Kmmim*s, que tiene el adarme, y resultan 0,6 tormines.

¥ para valuar este quebrado 0,6 de tomin , le maltiplicard por 12
granos, que tiene el tomin, y me resultan 7 »2 granocs ; y como ya no
hay unidad inferior al grans, digo que las 37 wien quildgramas 6
quiniales métricos equivalen 4 391 arrobas 16 libras 15 onzas 3
adarmes O ioniines 7 granos v 6,2 de grano. .

Pues cousidercmos abora el ejemplo homdlogo correspondiente 4
Ta fabla I, quees el 21 del (8 19); y por @l resulia, que 3000071
arvobas equivelen 4 345077,91665075 cien quildgramas & quintales
mLEricos ; que guiere decir,' que e(iuivalen 4 345077 cien quilégramas
6 tiniales métricos, 'y ademas el quebrado 0,91665075 de olra
weidad expresada por cien quiligramas.
= A pesar de que este quebrads es mncho mas complicado que su ho-
mdlogo anderior, se valda . sin hacer ningun cileulo; pues como cier
guiligzramas 6 cien guintdles méiricos eguivalen 4 cien quilégramas,
una.quildgrama es la centésima parte de ¢ien quildgromas;y asi, los dos

Cprimercs g’uar_is'nws decimales expresardn las quildgramas que contiene
‘el guebrado il (fue se consigue corviendo fa coma dos lagares,y vesulta
91665075, esto’es, UL quilégramas v ;665075 de otra quildgrama.
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.. Como la quildgrama tiene diez hectdgramas:, corriends la coma
un lngar, se convertird en 6,65075 hectégramas; esto es, en 6 hectd~
gramas ¥ 0,65075 de otra hectégrama.

Como la hectdgrama tiene diez dredgramas., corriendo un lugar 4
la devecha la coma en este quebrado, se convievte en 6,5075 decdgra—
fuas, qae quiere decir, que hay 6 decdgramas’y 0,5075 de decdgrama.

Como la decdgramae tiene dien gromas, corriendo la coma umn
lugar 4 la derecha en este quebrado, se convierte en 5,075 gramas,
eslo es, en 5 gramas y 0,075 de grama.

Como la grama tiene diez decigramas, corriendo la coma wn lu-
gor 4 la derecha , en el quebrado 0,075 de grama, se convierte en 0,75
decigrarnas, que no equivale 4 ninguna decigrama, y solo es 0,75 de
decigrama:

Como la decigrama tiene dies centigramas, corriendo la coma
m logar 4 la deveche, se convierte en 7,5 centigramas ; esto es en 7
centigramas y 8,5 de centigrame.

Como la centigrama Hene diez miligramas, corriendo la coma un
lugar bacia la derecha , se convierte en 5 miligramas.

Por lo que, las 3000071 arrobas equivalen & 345077 clen quild—
_grarnas 6 quiniales metricos, 91 quilégramas , 6 hectogramas , 6
decdgramas, 5 gramas, 0 decigramas 7 centigramas y b mili-
gramas. ' :

Donde se vr, que se ha hecho esta valuacion sin practicar ninguna
operacion: formul; y aun se podra omitir el ir corriendo la coma par-
cialmenie; pues cuando se Hegue 4 conservaren 1a memoria la sucesion
delas unidades, se puede obtener desde luego ¢l resullado; sin mas Gue
potier los guarismos sucesivamente con ¢l nombre que lés corresponde.
21 - P. Cuando la'cantidad espanola, que se trata de reducir & nni-
dades {rancesas, viene expresada por un nimero denorhinade, jedmno
se efechiia 1o rednccion ? TN :

B. De variss maneras se puede conseguir esto; pero todos los
métodostson engorrosos y dan 4 conocer la complicacion que ofreee ¢l
cilenlo de los-ntmérbs denominados comparado con el del sistema de-
cimal § métrico. &% °

Para hacerlo ver, nos propondrémos ¢l siguniente ejemplo. Suposga-
Mos que se quiere reduciv 4 metros franceses 1a cantidad de 40 varas
pies 5 pulgadas y 3 lineas espaiiolas. El primer método, que se presen=
1a es valuar cada mna de estas unidades en métros, y simmarlas, eue
es To primero que vamos 4 ejecutar.

Por latabla I1, veo gue la vara espafiola equivale 4 6,83590575
metros; muliiplicando este nimero por las 48 varas, resultan 33,4363
metros.

Por la misma tabla I, resulta que el pie espaiol erpuivale 4
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027863525 metrog; multiplicando ésto poelos 2 pies que hag, g
obtiene-0,572705 metros. R :

Por dicha tabla II, Ia pulgada espafiohs equivale 5 0,025219¢
metros; que roultiplicando este valor por Ias 5 pulgadas que hay, re-
sulta 0,116098 metros. ) : i

Por la misma tabla se ve, que Ia Jinea. espaiiola equivale 4
0,001934967 metros ; por lo que, multiplicando este nimero pop Jag
3 lineas que bhay, obtengo 0,005804901 metros,

Sumando estos cuatio resultados 7 S $aca 34,11540541 metros,

Otro de los métodos seria el reducir todo el wimero 40 varss , 2
ples, 5 pulgadas y 3 lineas, 4 lineas; lo que se consigue practicaﬁ(,ig;
lo espuesto (§ 80, Aritméiica de Nifos); y se obtendrian 16371 1=
neas ; multiplicando por este nitmero el 2,001934967 que expresa log
metros que tiene la linea, resnita 34,1 15463177 metras,

Valor que solo se diferencia del anterior en el guarismo séplimg
decimal ; lo cual proviene de que estande los ltimas guarismos deej.-
males de cada valor; calculados en wunos POT €xCes0 ¥ en olros por
defecto, cuando se comparan dos resultados suelen discrepar algo en
sus dltimos guarismos decimales. . :

Otre método serfa el reducir los 9 pies, 5 pulgadas y 3 Itneas 1
lineas; los qne daria 351 lineas ; y como la vara se compone de 432
lineas, el nimero propuesto equivale 4 46 varas y %gé de vara, §i
este miimero lo quisieramos redusir s 251.0m0 esti, 4 matros , Thulti-
Pplicarfamos el valor 6,53 5905?5 primero ppr 40 ¥ luego por %-%, ¥
sumariamos despues los resuliados,

Finalmente, podriamos reducie el quebrado %‘35% 4 decimaleg
(§ 176, Aritmétics de niiios) ; y multiplicando despues el nimero mis-
o decimal que resultase, por 6,8356057 54 obtendriamog I que se deséa.

El que practique dicha reduccion por todos estos métodos , quedars
plenamente convencido de lo embarazoso y molesto de todos ellos. En
cuanto 4 la exactitud de log resultados y todos darian yne mismo ex—
cepto en los Wiimos guarismos decimales; pero estg en nada infln-
Y&, puesuna millondsima 6 diez millonésima parte de metro no es apre-
¢iable yi aun por los instrumentos mas delicados; ¥ lo mismo sicede
audlogamente respecto de las demas unidades,

Entre los ejemplos resueltos , hemos procurado que los haya de 1a
mayor parte de los que pueden gcurrir; ylos que fos hayan resuel=
%0, 10 encontrarén en lo sucesivo dificultad gue'no puedan superar, -

FIN.



TABLA I

spondensia de lus pesas , medidis y ‘monedas legales de

en que se halla la corre
- Francia,

NOMBRES SISTEMATICOS.

eon las pesas , medidas y y monedas le Jalc.s de L.slmnu.

SU EQUIVALENCIA EN PESAS Y MEDIDAS EspAﬂor.As CON ABRREGLO
£ LA PRAGMATICA DE 20 vE FEBnERO pE 1801,
. "

Medidas de longitud,

Miridmetro oo voo oy 0o,

Quildmetro, . o:w v vy,

Hectémetro . o o v 0uyn,,.

Decdmetro. .

b6 e ek,

Mzrro , wnidad funde-

mental de las pesas y me-

didas (1)

s v ek

Decimetro . . . .
Centimetro ,

Milimetro . ... .......

('x) EI patron protatipo en, phlmx . dopomhdn en' los
del metro ctlando €8td 4 1" umpu

a longitud legal

Medidas agrarias,

Hectara

ARA. < 4y .,

Centiara .

I N B Y

Medides de  capacidad

* para los liquidos y las
materias secas.

© Quilolitra. . .

Hectolitra oo oo veonns.

R R

Decalitrae s o o oo v wss
LXTRAS & 5 v e oiist v s
Decilitra. v oo eennn ..

Medidas de solides.

Decastdre,  voe v v venons |
Srere. (Esterio), .. ..,
Decistére oo o sveis oaus |

Pesas,

Diezn mil ;n;.e.u‘os. "k
Mil metro-s; PPN O
Cien metros . oo o o0,
Dicz wetros, .y .0, .
Diez millonést ‘sima: parte
ridiano tervestre .
Dééima [;al'la del metro,

Centésima parte del mue—
tro .

T T BTSN R

]V[ll(’bll'lla parte du] mie~

3 1Y S

Cien avas;id. 'diez mil

snetrosicuadivados: | |

1414

ok

Gienn micte oq (‘xxalh a%‘ot,
Cuadrado (1( dicz me=

'
O

tros de'lado

Centésimapartedel dra,

Mil titeas™. . ..o
3 . » I L
CGien litwas. . . .

Diez litras..

RN R

'

Decmla parte du ]a lltm.

Diez stéres, (Eslérips).
Metro cﬁlnco‘ Siigwinlle

" Décima parte de 'stet'e. ;

Mil quilégmfnas s Peso

8 99 88 ve v 0 a0 060 o0 8w

L S I T T

QUILGGRAMA + o v oo s « sl

IIcctdgi'ama. TR LD

Decdgrama, o o« o0 o

GEAMA. . o v v e er 0w

Declgramae v o v s v oven.
Cenligrama .+ . «

Mikigrama. » s e oo v v o

e ae e

(2) EI patron prototipo en platina, deposxtado en los amhwos el 4 de messidor, afto VII (el 4 de
cen el 'vacio, el peso legal de la quilégrama, 1

Monedas.

FRANCO o s 00 saospaos|.
5 [ RS ) e

in

L4l
R

Déeime, o v s a0 s a
Ccntimc. Il

A

1. mos de fino. .4 .
] Dbuma parte de H:mco

del metro ciibico dg a~
gua, y dela tone¢lada de
mar. . .
Cien quilégramas, quin-
tal mélrico, ... ...
Milgramas , peso en el
vacio d¢ un - decimetro

ciibico de agua destilada
4 la tempervatara de 4
grados ceuligrados (2)
Cien gramas..

el e Wi el

LT TR

Diez. gramas . c.ov v uv s
Peso de un centimetro
cabico de agua & 4 gm-
dos cmhgmdos

Décima partedela g {,l ama
Centésima de idem. . . ..
Milésima parte de idem,|

(1h Sl

S

S‘r'gun da u(rwlur de 16 de ]u—

Sl

Cinco gl"am'ls de p'lah al
‘titulo, dé nuove d(‘u—-

Yo
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